



# 俄罗斯将如何应对导弹防御系统

## 外军透视

### 行 歌

近年来,美国大力推进在全球部署导弹防御系统,用于保护美国本土及其盟友免受导弹打击。美官方称,这些对手主要是伊朗、朝鲜。伊朗和朝鲜距离拥有威胁到美国本土的核能力还很遥远,实际上,导弹防御系统主要针对的是俄罗斯。而俄罗斯也是唯一具备反导弹防御系统作战能力的国家。

目前,美国在太平洋地区部署有30枚陆基拦截弹。陆基拦截弹部署在固定发射井内,使用动能弹头,采用迎击方式,可以

拦截处于飞行中段的弹道导弹。专家评估,即使在乐观条件下,陆基拦截弹的拦截概率也不会高于10%~15%。经过改进升级,不久的将来拦截概率有望提高到20%~30%。

奥巴马执政以来,由“提康德罗加”级导弹巡洋舰和“阿利·伯克”级导弹驱逐舰搭载的“宙斯盾”作战系统和“标准3”拦截弹组成的海基导弹防御系统成为导弹防御系统发展重点。目前,美国海军搭载海基导弹防御系统的上述级别舰船有24艘,未来会增加到84艘。

但数量有限的陆基和海基拦截弹难以对拥有超过700枚弹道导弹的俄罗斯战略核力量构成现实威胁。然而,如果考虑到美国近年来加紧实施的“全球快速打击”

计划,这种状况将会发生改变。

“全球快速打击”作战构想是在较短时间内,对全球任意位置上的目标实施远程、快速、精确打击。受制于技术难度,“全球快速打击”计划进展不快。但在未来,全球快速打击任务主要由总数近4200枚的海基、空射“战斧”巡航导弹承担。美国发表的评估结果显示,如果使用大量“战斧”导弹,对领土广阔、高度发达的国家实施持续4~6小时的高精度常规打击,可剥夺被打国家反击能力。在此情况下,将削弱俄罗斯战略核能力的90%,相当于俄罗斯仅剩20~40枚陆基和海基洲际弹道导弹。这个数量,导弹防御系统有能力全部予以拦截。另一方面,如果俄罗斯

战略核力量的指挥机关及通信设施被全球快速打击武器摧毁,洲际弹道导弹甚至无法接收到发射指令。

因此,俄罗斯非常重视拥有应对导弹防御系统的措施和手段。俄罗斯相关专家提出了众多建议。

第一,导弹防御系统的地面雷达站、陆基拦截弹发射井等都是固定目标,可对其实施远程精确打击,其在欧洲大陆上的目标可由“伊斯坎德尔”导弹摧毁,海基预警雷达由海上力量摧毁,并可以实施电子战和信息战,瘫痪其天空监视、预警、指挥控制和通信体系。

第二,作为反制,加强在其邻近北约的西部边境地区S-400防空反导系统的部

署。S-400最大射程400千米,可拦截不同高度的飞行目标,包括弹道导弹和全球全速打击武器。在加里宁格勒州部署的S-400,可对北约在欧洲大部分地区的空中力量构成威胁。

第三,重点发展机动性高、隐蔽性好、生存力强的陆基机动型弹道导弹和弹道导弹核动力潜艇,增加“亚尔斯”和“圆锤”这类分导式多弹头弹道导弹所占比例,提高弹头机动性和抗干扰能力,增大导弹防御系统的拦截难度。

第四,从数量和部署地点看,陆基拦截弹难以对美国本土全境及其海外领土提供有效防御,可从多个地缘方向对美国本土实施打击,迫使陆基拦截弹只能重点保

护美国本土上最重要目标。

第五,扩大弹道导弹的打击范围,不严格限定为重要的军事和政治目标。即使有1枚核弹头突破导弹防御系统,也可以给对方造成不可接受的损失。这样,不但战时可提高弹道导弹突破概率,平时的威慑力也大幅增强。

第六,导弹防御系统的目标应被列入需要实施“预防性打击”的目标之列。在军事行动伊始,即使敌方拥有制空权和制海权,导弹防御系统目标也应首先予以摧毁,以保证弹道导弹能够有效突防。

第七,划定使用核武器的“红线”。如果敌方越过红线,就可以动用战略核武器,而不取决于具体的军事力量对比、战场态势和政治谈判进程。这样,战略核力量的威慑才更具可信度。

最后,对其领土上已经部署和同意部署导弹防御系统的国家政治施压,促使其民众认识到,无论战时还是平时,导弹防御系统都会对自身国家安全带来伤害,从而促使其国内形成反对舆论和抵制行动,增大部署阻力。

## 看法

# 英雄是一个民族的灵魂防线

孙晔飞

从7月6日开始,“我们和英雄在一起”网络名人走进军营活动先后在邱少云烈士、黄继光烈士、“狼牙山五壮士”生前所在部队展开。众多网络名人、特别是新媒体代表人士,通过寻访英雄事迹、体验军营生活、军地交流讨论等多种方式,重温人民军队光荣历史,零距离感悟英雄精神。虽然时间不长,但活动弘扬了正能量,唱响了主旋律,有力地维护了军人和军队形象,进一步在全社会和青年群体中形成了学习英雄、尊崇英雄、捍卫英雄,抵制历史虚无主义,维护革命英雄精神的良好风尚。

英雄,原指品质优秀,武勇超群,无私忘我而令人敬佩的人。每当国家出现危难时,总有一些人挺身而出,为国效力,这样的人被称为英雄。所谓英雄者,敢为天下之不敢为,敢当人之不敢当;挽狂澜于既倒,扶大厦于将倾;坚强刚毅,不屈不挠。如此之人,方可为

英雄!英雄,是一个时代的精神坐标,是一个社会的价值引领者。“狼牙山五壮士”为掩护群众和主力撤退,在打光所有子弹后,纵身跳下万丈悬崖,慷慨赴义;邱少云、黄继光,在生死考验间,舍身取义,牺牲自我,成就大局。

然而,不知从何时起,网上开始刮起一股诋毁国家英烈、歪曲历史的虚无主义之风,一些人对英烈造谣中伤,甚至妄图通过“细节”考证来推倒英雄。包括邱少云、黄继光、“狼牙山五壮士”在内的英雄们几乎没有人能幸免,相继遭到诋毁抹黑。

英雄是一个民族的灵魂防线,英雄是一个民族的精神长城。一个没有英雄的时代是一个缺乏色彩的时代,一个不崇尚英雄的民族注定是一个悲哀的民族。尊崇英雄是一个国家、一个民族对其英雄共同的历史认同、价值认同、情感认同,是激发英雄主义与爱国主义精神、凝聚民族感情与国家意志的历史文化土壤。从这个意义上讲,没有英雄文化的国家和民族是没有

灵魂的民族。一个国家、一个民族,英雄文化的强弱兴衰,对其国民信仰、精神面貌乃至整个国家和民族的前途命运至关重要。当前,对英雄、对英雄文化应该上升到国家安全的高度,从国家长治久安的维度深化认识、大力培养,使其渗透和融入到国民生活的方方面面。

中华民族历来英雄辈出。研究古往今来的英雄人物,我们不难发现,英雄虽然所处时代不同,个人经历不同,但他们的身上却有着诸多共同之处。面对自己所处的时代,英雄都是挺身而出的担当者,舍己为人的奉献者,赴汤蹈火的牺牲者。从时间角度看,他们是优秀传统文化的传承者,美好未来的创造者;从空间角度看,他们具有心忧天下、泽被四海的伟大情怀,是人类文化基因的重要构成部分。英雄的优秀品质,体现在族群里的每一个人身上,成为一种正能量,成为一个民族的整体性格,成为人类共同的精神财富。

时代需要英雄,时代呼唤英雄,时代不容诋毁英雄!在中华民族伟大复兴的征

程上,需要无数人去牺牲奉献,没有革命英雄主义的崛起也就没有国家民族的崛起,当整个民族激荡着丰富的革命英雄主义时,任何外来挑战都会望而却步。而一个不忘记先烈的民族,必然更能赢得尊重,也更有前途和希望。

习近平总书记指出,我们不是历史虚无主义者,也不是文化虚无主义者,不能数典忘祖、妄自菲薄。欲灭其国,先毁其史。一些别有用心之人对英雄人物进行翻案式“重新评价”,以戏说代替正说,以调侃代替客观,以质疑代替解读,以此来“虚无”我们的历史根脉,我们绝不允许!

铭记,才是对英雄最好的告慰。尽管我们不是英雄壮举的见证者,但却是英雄壮举的受益者,我们更应该成为英雄灵魂的守护者。英雄可以沉默于大地,但我们不能沉默于网络,不能沉默于这个伟大的时代!

(作者单位:解放军边防学院)

## 抗战功勋部队英雄谱



猴儿山战斗 (资料图片)



# 长城中队：连续击退敌人十九次疯狂攻击

孙 浩

1944年4月,晋察冀军区四十团二连(现第65集团军某旅装步二连)为掩护河北省龙关、崇礼、宣化联合县在黑土沟召开的区以上干部会议参会人员转移,在敌强我弱的情况下,利用猴儿山有利地形,与日伪军展开了一场血腥的战斗。

黑土沟位于河北省张家口宣化县东北30公里,村西南是猴儿山,古长城沿着猴儿山主峰东西方向延伸,主峰西、北两侧是悬崖峭壁,山上地势险要,易守难攻。

3天的会议已经开了两天,由于汉奸告密,盘踞在常峪口、葛峪堡据点的伪军160余人,崇礼的伪骑兵300余人,以及来自张家口的20多名日军和80多名汉奸特务,企图联合偷袭黑土沟,将二连和开会人员全部“吞掉”。

4月7日凌晨,经侦察得知敌情后,二连党支部召开紧急会议,决定连队主力迅速撤往霍家洼,接应开会人员从嘴子向北转移,以摆脱敌人。如情况紧急,则坚守猴儿山,待机突围。

当天7时许,部队通过霍家洼翻越长城时,发现已经三面受敌。二连和开会人员200多人,迅速占领猴儿山,控制了各制高点。天刚亮,二连七班的阵地前就出现了50多名敌人,官兵们以急促火力一顿猛打,日伪军伤亡10多人,退缩回去。

8时左右,200多日伪军沿1784.9高地、1551.3高地的北侧向二连发起冲击。七班官兵与日伪军激战半小时,敌人丢下20多具尸体,又被打退了。随后的多次冲击都被二连官兵击溃,敌人士气受挫,几个小时内都没有新的进攻。二连抓紧时机调整部署,修固工事,并及时宣扬七班战士机智勇敢、英勇杀敌的事迹,鼓舞战斗士气。地方干部和县武工队也积极组织战场救护和运送弹药,官兵们决心坚守阵地,狠狠打击敌人。

12时许,敌人从张家口方向用汽车拉来了100多名日军和几门大炮增援。两个小时,敌人在炮火掩护下,发起全面进攻。七班阵地立即被炮火吞没,100多名日军冲了上来,敌指挥官挥舞战刀,神气十足,七班官兵沉着应战,七班长眼疾手快,一枪击毙了日伪军指挥官,全班乘着敌人慌乱实施阵前出击,打退了敌人新一轮攻击。

二连官兵们很快发现,七班阵地是敌人的主攻方向。连队立即调整部署,集中全连主要兵力展开于七班阵地后侧一线,待机开敌。没过多久,敌人向我方阵地炮击10多分钟后,100多名日军和数十名伪军又开始向七班阵地发起冲击。七班长身上多处受伤,不能讲话,就用手比划着指挥战斗。战士李玲被大家称为“小老虎”,他顾不上帽子被子弹打穿、棉衣被炮弹炸开花,奋不顾身地顽强战斗,在他的面前,鬼子死了一大片。连长谢瑞集中步枪、轻机枪和掷弹筒,组成火力队,放起排子炮,鬼子伪军一倒就是七八个,敌人伤亡惨重,又一次被打退了。

17时,数百名敌人在炮火掩护下,同时从三面向二连阵地发起第19次冲击。官兵们乘敌立足未稳,一面以火力抗敌,一面抓住战机在县武工队的协同下,组织三排反击,再次将敌人击退,日伪军尸横遍野,不得不停止攻击。

这次战斗,二连在数十倍于自己的敌人面前,毫不畏惧,英勇奋战,连续击退700多名敌人的19次疯狂攻击,歼敌上百名,胜利完成掩护县区干部突围的任务。日军官恼羞成怒,杀了那个告密的伪乡长,悻悻地撤回了据点。

战后,二连被晋察冀军区授予“长城中队”荣誉称号。二连70多年的历史,是一部英勇战斗的历史,是一部艰苦创业的历史。70多年来,二连先后被北京军区授予“文化工作先进单位”“基层全面建设模范连”“先进军事文化建设模范连”荣誉称号,荣立一等功1次、二等功8次、三等功16次;连队党支部被中组部表彰为“全国创先争优先进基层党组织”,团支部被共青团中央表彰为“全国五四红旗团支部”,连队被总部表彰为“全军基层文化建设先进单位”“全军学雷锋先进单位”。

# 我们和英雄在一起

——网络名人进军营活动扫描

## “英雄在战场守护祖国 我们在网络守护英雄”

漆秋豆

“黄继光!” “到!”

晚上八点半,一声嘹亮的哨响划破夜空,连长刘望在楼下集合连队,每日例行的晚点名开始,铿锵有力的回答告诉人们,英雄从未离开。

黄继光生前所在的这支队伍,现在转隶为空降兵,晚点名时第一个点“黄继光”,全连齐声答“到”的习惯,他们保留了几十年。

这次的回答声中,除了连队士兵,还有一些不一样的身影。

自7月10日起,来自全国各地的10多位网络名人走进这支英雄的部队,接过“黄继光连荣誉战士”的证书和徽章,寻访英雄事迹、体验军营生活。

这是一个承载光荣与梦想的连队。作为中国空降兵的尖刀连,刘望所在的空降兵某部二营六连先后4次荣立一等功,被空军授予“空降兵模范六连”荣誉称号。2013年8月,该连又被中央军委授予“模范空降兵连”荣誉称号。

在黄继光英雄连荣誉室里,有一排展柜,里面陈列着黄继光生前所在部队收藏的珍贵纪念品,从荣誉勋章到上甘岭战役使用的小喇叭,通过这些物件仿佛可以触摸历史。

和黄继光一样,上甘岭战役中与敌同归于尽的战斗英雄一共有38位之多,一级战斗英雄孙占元双腿重伤仍歼敌80余人,最后一刻拉响手雷;二级战斗英雄龙世昌用胸膛顶住爆破筒,将敌人地堡炸毁。

走向军营、触摸真实,浙江青年民警、曾发起“我为中国来点赞”微博活动的网络名人“椒江叶sir”在自己的微博里用“震撼”来表达自己对这支部队历史的敬仰。

从800米高度扑向大地,以自由落体速度坠落到地面,只需要19.2秒,空降兵的生命在空中是用秒来计算的。而叠伞训练是军训中的一个重点环节,如果叠伞不好,会导致开伞不正常,有生命危险。

盛夏的黄昏,午后阳光格外灼热,网络名人们在士兵的指导下亲身体验了

严格的叠伞操作,“一位合格的空降兵要同时具备粗犷和细腻,看着他们像绣花一样穿伞绳,我对他们产生了深深的敬佩。”网络评论人王德华感慨不已。

“黄继光堵抢眼不合理”“董存瑞炸碉堡是因为炸药包两面都有胶”等言论不断被炒作,为了不让民族英雄在网络舆论中“二次阵亡”,战士们和网络名人齐聚一堂,一场关于“新一代革命军人样子”的大讨论,在“模范空降兵连”展开。

“无敌饼干姐”是山东高速交警总队的一位女民警,在工作中,她是市民眼中英姿飒爽的女交警,在网络上她是受很多网友喜爱的意见领袖,她站出来发声:“污蔑军人就是扰乱我们国家,请在座的各位安心保卫国家,我们会用历史真相,在网上保卫英雄。”

英雄的家人也亲临讨论现场。黄继光生前战友肖登良的老伴何元珍老人得知网上有人质疑、甚至抹黑黄继光,她引用了老伴儿的一句话作为回答:“我目睹了战友的牺牲,英雄就是英雄,不允许任何人抹黑我的战友。”

## 为英雄正名 我们不再沉默

本报记者 李 林

“第一列!倒!”一声令下,几名战士纵身跃进泥潭,保持伏地的姿势一动不动,任由泥水溅在脸上身上。不过,一场“战斗”才刚刚开始,随着炮火声响彻云霄,战士们时而匍匐着穿过泥潭,时而跃过熊熊燃烧的大火,扑向“敌人”的火力点,最终将象征胜利的旗帜插上高地。

这一切,被远处观礼台上的参观者们看得一清二楚。7月14日,“我们和英雄在一起”网络名人进军营活动来到第三站广东潮州,众多网络大V走进了“狼牙山五壮士”生前所在的“红一团”。

这是一支英雄的部队。师史馆内泛黄的老照片诉说着当年的故事。从红军时期的“牺牲决胜团”“大渡河连”,到抗战时期击毙阿诺德中将的“黄土岭功臣炮连”,广为流传的“狼牙山五壮士连”,再到解放战争时期的“翠岗红旗团”、“密云尖刀连”,这支部队英雄辈出。

网络名人“椒江叶sir”说,几乎每一场战争都有他们的身影。另一位网络名人雷希颖也感慨道:“被这支部队吓到了”,“现代的历史从头到尾他们都没有错过过。”

而如今,身处这支部队中,随时随地都能感受到“狼牙山五壮士”精神在他们身上打下的烙印。成为一个真正的“狼兵”,成为一个英雄的五壮士传人,是鼓舞“红一团”每一名战士的信念。

当全国开启“烧烤”模式时,7月的潮州也未能幸免。闷热的天气让人刚走到室外就想回到空调房里,而“红一团”的官兵却要每天从早到晚开着坦克奋战在酷热的训练场上。

“坦克里面温度能达到60摄氏度。”一名战士指着眼前霸气的“钢铁猛兽”打趣说,想在里面煎个蛋都不成问题。

炎热还不是唯一考验。当网络名人们坐上坦克,想象着自己威风的样子时,迎接他们的却是漫天黄土。随着坦克轰隆隆开起来,履带卷起的黄土瞬间将大家包围。

坦克一停下,所有人都是相同的动作:嘴里喷喷地往外吐沙子,双手猛拍遍布全身的黄土。一名女记者直言自己变成了真正的“灰姑娘”。

面对如此艰苦的训练条件,一个95后小战士平静地说:“习惯了。”因为“只要练不死,就往死里练”是每个“红一团”官兵的座右铭。

“英雄的基因已经渗透进广大官兵的血脉。”网络时评人王德华感慨道。

对于所有“红一团”的官兵来说,“狼牙山五壮士”的英雄精神不容半点玷污。网络上流传的抹黑英雄的言论让战士们愤怒。“这种歪风邪气,好比精神世界的雾霾。”战士韩冰愤慨地说。

但雾霾掩盖不了真相。几年前,“狼牙山五壮士”纪念馆馆长李芳开始走访经历过狼牙山一役的人,努力通过他们的口述留下宝贵的历史资料。得知此事,一位网友留言说:“为英雄正名,我们不应该再沉默。”

在“红一团”“狼牙山五壮士连”的宿舍后,一片“金牌林”郁郁葱葱。只有在师以上比武竞赛中夺魁的战士,才能在林子里种下一棵紫荆树,并挂上自己的姓名牌。在这片树林里举行的连旗签名仪式上,网络名人“椒江叶sir”写道:“英雄保家卫国,我们捍卫英雄。”

## 英雄付出生命希望换取的就是我们的幸福生活

孙苗苗

7月6日,在邱少云生前所在部队营区,雷希颖、“地地熊老六”“逆光飞